

首席评论

提笔忘字成常态 书写教育正当时

张立美

针对中小学生书写姿势不标准、非纸笔化书写导致书写能力弱化等现象,教育部近日印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,提出学生应学写正楷字和行楷字、将规范汉字书写教育纳入教师培训等多项举措,加大国家通用语言文字推广力度,传承发展中华优秀传统文化。(10月27日《北京日报》)

教育部就加强中小学规范汉字书写教育专门提出要求,强调规范汉字书写教育工作的重要性,具有很强的现实意义和针对性,是数字化时代的应有选择。

“横平竖直皆风骨,撇捺飞扬是血脉。”汉字,是记录汉语的书写符号系统,是根据语义构造形体的表意文字,也是中华文化的重要载体和鲜明标志,中华文明的重要结晶,已经深深融入我们的文化血脉。而规范汉字则是国家通用文字,规范汉字书写能力是中小学生的基本技能,是语言文字应用能力的重要体现,也是国民教育特

别是语文教育的重要内容。

然而,在数字化时代的今天,随着电脑、智能手机等电子设备普及使用,人们的交流方式以及学习方式都发生了很大变化,过度依赖键盘鼠标,越来越少拿笔书写,使得我们中国人的汉字书写质量、语言文字表达能力在整体上有所下滑,提笔忘字、开口忘词的现象正变得愈发常见,逐渐成为一种席卷当代人的新“病”,甚至有的大学生自嘲是“新式文盲”。比如,去年的武汉轻工大学汉字听写大赛初赛,满分100分的题目,最低得分只有2分。

俗话说,“字是一个人的门面”。但在当下,不少学校奉行“考什么就教什么”的原则,没有开设书法课或写字课,教师批改往往只认对错不管书写质量,对汉字书写教育重视不够,对学生汉字书写笔顺规则、间架结构等方面的教育指导不够。这不仅造成一些大中小学生的字写得越来越难看成为一种普遍现象,逐渐脱离汉字应有的书写规范、文化内涵和审美趣味。

在这种情形下,加强中小学规范汉字书写教育,有针对性地提出多项举措,实质上是对近些年汉字书写教育弱化的纠偏。这不只是有助于小学生养成良好书写习惯,提高青少年学生的书写能力,传承中华优秀传统文化,更可以培养中小学生的观察力、思考力和创造力,有助于提升青少年学生的审美情趣和审美能力,陶冶情操,促进学生身心健康、全面发展。可以说,加强中小学规范汉字书写教育,正当时,意义重大。

当然,需要看到,加强中小学规范汉字书写教育,关键是要补短板,即提升中小学规范汉字书写教育的师资力量和水平,确保中小学能够开设高质量的书法课、写字课。一方面,与各级书法家协会合作,邀请书法家为小学生上书法课、写字课。另一方面,对中小学教师特别是语文老师书写能力进行培训,提高老师自身的汉字书写水平。因为当下中小学教师本身的书写水平下降现象也很突出,不少语文老师的字写得同样难看,写得一手丑字的语文老师教不出写得一手好字的学生。

漫画新闻



“工匠”引领

近日,《中共中央国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》印发,对加强产业工人队伍建设改革作出战略性、全局性决策部署。“力争到2035年,培养造就2000名左右大国工匠、10000名左右省级工匠、50000名左右市级工匠,以培养更多大国工匠和各级工匠人才为引领,带动一流产业技术工人队伍建设,壮大产业工人主力军。”

新华社发 朱慧卿 作

第三只眼

规范 AI 语音应用 避免走上“歪门邪道”

苑广阔

近日,一些短视频平台涌现了大量某知名企业家吐槽的视频。在视频中,该企业家对堵车、调休、游戏等热门话题进行了调侃和锐评,甚至还有不雅词汇穿插其间,引发网友热议。事实上,那些吐槽视频并非该企业家本人在发声,而是由网友利用 AI 软件采集该企业原音生成的配音,但逼真的效果让不少人信以为真。(10月28日《工人日报》)

随着 AI 技术的迅猛发展,它的应用范围也越来越广,给很多人的工作和生活提供了极大的便利。然而,AI 从一开始诞生,就如一把双刃剑,在它的正面作用得到积极开发和利用的同时,它的一些弊端也开始显现。就以 AI 语音合成技术为例,只需要打开软件、动动手指,一条以假乱真的配音视频就能新鲜出炉。本来,这也属于 AI 应用的一种,但是如果被不当使用,乃至乱用滥用,就会引发很多道德与法律问题。

就以上述某知名企业家被网友利用 AI 软件采集原音生成配音为例,“他”对很多社会热门现象、话题的吐槽,完全是网友借助他的声音在说话,但是不明真相的听众,却以为是企业家本人在发表言论和观点。那么其中一些错误的言论和观点,就势必对企业家的个人形象和声誉带来严重损害。而从法律角度来说,自然人的声音具有唯一性、独特性,是自然人人格的重要组成部分,声音权益是人格权的一种。制作并上传他人 AI 音频的行为,无论是出于商业目的还是娱乐目的,都已构成对其人格权的侵犯。如果配音内容违法或违反公序良俗,可能侵犯他人的名誉权。

实际上,已经有人为此吃了官司。今年4月,北京互联网法院一审开庭宣判了全国首例 AI 生成声音人格权侵权案。该案中,配音师认为自身作品被短视频平台利用 AI 生成语音产品,严重侵犯了自己的声音权益,将短视频平台及制作方等5家公司诉至法院,最终原告获赔经济损失25万元。

AI 技术的发展,是不可阻挡的趋势和潮流,但是在发展的过程中,一定要做到趋利避害,否则不仅可能侵害他人权益,涉嫌违法犯罪,同时也会反过来成为 AI 技术正常发展的一种羁绊和阻碍。AI 语音应用工具提供方不能“置身事外”,而是要把好第一道关,强化对源头素材的把控和对生成内容的监管,完善运营规则,并在出现问题时积极配合有关部门,追溯违法音频的生成源头,依法处置。

今年9月,国家网信办发布的《人工智能生成合成内容标识办法(征求意见稿)》提出,提供网络信息内容传播平台服务的提供者应当采取措施,规范生成合成内容传播活动。包括提供必要的标识功能,并提醒用户主动声明发布内容中是否包含生成合成内容等。所以更加关键的问题,在于网络信息的传播平台,对 AI 生成内容建立甄别和追踪的机制。如果发现涉嫌伪造的内容或者接到相关投诉,应当要求内容发布者及时对伪造内容进行标识,涉嫌侵权的,及时删除,造成严重后果的可以进行禁言、封号等处理。

百姓看法

医疗“免陪照护服务”有助缓解社会养老压力

江德斌

为积极适应老龄化社会发展,缓解“一人住院,全家奔波”的后顾之忧,国家医保局出台护理类立项指南(试行)和优化调整护理价格政策通知,统一指导各省规范护理价格项目;同时新设“免陪照护服务”价格项目,满足群众多样化的护理服务需求。(10月27日 央视新闻)

在老龄化社会日益凸显的当下,老年人健康问题成为全社会关注的焦点,尤其是当家庭成员中有一人因病住院时,往往会将全家拖入看护困境,不仅给患者及其家属带来沉重负担,也凸显我国医疗服务体系应对老龄化挑战方面的不足。国家医保局出台的护理服务政策,为解决这一问题提供了有力支撑,能够有效降低广大家庭的住院陪护负担,进而纾解大众焦虑情绪,缓解社会养老压力。

“免陪照护服务”的设立,意味着住院患者将不再完全依赖家属的亲自陪护,而是可以由医疗机构的专业医疗护理员提供24小时不间断的生活照护服务。如此,不仅极大地减轻了患者家属的负担,无需再请假陪护,避免影响工作、收入,防范长期陪护导致作息时间颠倒、身体过于劳累,也使得患者能够得到更为科学、专业、细致的护理服务。

从实际操作层面来看,随着“免陪照护服务”的逐步推广,医疗机构护理服务的专业化水平将得到显著提升,将有助于提高医疗服务的质量和效率,促进护理服务的高质量发展,进而可以稳定患者的

康复状况,减少因家属陪护不当而导致的医疗纠纷和安全隐患。

政策的实施还将对护理服务市场产生深远影响,随着护理服务价格的规范化、透明化,将有效缓解市场价格乱象,推动护理服务的公益性,解决医疗机构和患者之间的信息不对称问题,提升患者的满意度和信任度。同时,通过优化调整护理服务价格,也能够更好地体现护理技术的劳务价值,吸引更多优秀人才投身护理工作,有助于提升整个护理服务行业的竞争力,推动护理服务市场的健康、有序发展。

由于现阶段“免陪照护服务”仅适用于特级、Ⅰ级护理患者,且暂不纳入医保,需由患者及其家属承担相关费用,这对家庭来讲,也是一个考量,需要根据自身经济状况,选择适宜的陪护方案。未来,随着专业护理服务的成熟,有条件的地方,可以逐步将其纳入医保范畴,进一步为家庭减负。同时,还可鼓励商业保险公司推出相关产品,大众可以购买陪护险,由保险公司承担费用,或者为高消费群体提供高端陪护服务,以实现陪护服务的市场化、差异化发展。

因此,随着政策的不断完善和落地实施,我国护理服务将迎来更加广阔的发展前景。一个以患者为中心、以专业化为导向的护理服务体系,将逐步建立起来。在相关政策的引领下,采取公益性和市场化并行,护理服务将不断迈上新的台阶,提供更加优质、高效的护理服务,为百姓的健康福祉提供更加坚实的保障。